

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scutiei Vama, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indet. — Reținem și înscrizim după tarif.

Sărbătorirea P. S. Gherontie

După cum am anunțat, er, misului. Pr. protoiereu Nancu clerul și poporul din eparhia Tomisului și Durostorului au sărbătorit pe P. S. episcop Gherontie, care a împlinit 70 ani de viață și 10 ani de arhipăstorie.

Au luat parte la această manifestare reprezentanții autorităților, ai armatei, ai magistraturii, ai școlilor, ai comunităților și ai cultelor minoritare precum și un mare număr de credincioși.



Dimineața s'a oficiat în Catedrala episcopală un Te-Deum, după care ec. G. Enescu, rector eparhial, a înmănat înaltului sărbătorit o frumoasă evanghelie, ținând cu acest prilej o scurtă cuvântare în care a arătat sentimentele credincioșilor cu prilejul celor 10 ani de rodnică păstorie a P. S. Episcop Gherontie și al pășirii sale în al 70-lea an de viață.

A răsonat P. S. Episcop Gherontie, care a mulțumit emoționat pentru simbolul atât de plăcut inimii sale, ce i s'a oferit în numele păstorilor săi.

Ședința festivă s'a ținut în sala de conferințe a palatului episcopal.

În numele consiliului eparhial a vorbit pr. referent St. Dumitrescu, care a arătat că dacă toate grupările sociale și toate instituțiile se simt obligate să sărbătorească în anumite momente persoanele cele mai proeminente care au condus cu succes sau au pus bazele unei instituții, cu atât mai mult Biserica ortodoxă simte nevoia să sărbătorească pe cele mai reprezentative figuri ale sale, pe ierarhii care au lăsat în urma lor realizări hotărâtoare.

Consiliul eparhial a simțit o obligație morală să se strângă și să se solidarizeze cu munca desfășurată de P. S. Episcop Gherontie în această eparhie.

În numele clerului din Durostor a vorbit părintele Silviu, care a arătat opera de românism întreprinsă prin Biserică în Cadrilater. Părintele Dobrescu-Caliaca a arătat la rândul lui rezultatele activității pastorale a P. S. Episcopului Gherontie în acest județ în care s'au înființat mai multe zeci de parohii noi, s'au construit biserici și s'au reparat cele existente. Pr. econom Mărculescu, în numele clerului din județul Constanța, a reamintit coincidența care a făcut ca pe tronul ocupat de marele Gherontius, să vie ca un continuator al operii acestuia un alt Gherontie, care să ducă la o nouă viață religioasă, vechea Episcopie a To-

misului. Pr. protoiereu Nancu Ialomița, a menționat activitatea desfășurată în cei 10 ani în acest județ. Prezența P. S. Episcop Gherontie s'a făcut simțită la punerea temeliei bisericilor la sfințirea lor, la inaugurarea unor căminuri, la înființarea primei mănăstiri din eparhie ce s'a ridicat în comuna Balaciu. Pr. Ieromonah, Jordan, a vorbit în numele monahilor din eparhie.

În numele colaboratorilor revistei „Tomis”, scoasă de Episcopie Constanța, a vorbit d. avocat Ion Dinu, consilier eparhial, insistând asupra activității intense desfășurate la această revistă de sărbătorit, întreaga operă a Episcopului Gherontie fiind scrisă în adevărat duh creștin.

D. Vasile Bellu, prefectul județului, a adus salutul guvernului la această sărbătorire. D. c. amiral Izbănescu, a vorbit în numele armatei, iar d. procuror general Națian, dela Curtea de apel, în numele magistraturii.

În numele municipiului Constanța a vorbit d. Scipio Vulcan, ajutor de primar. D-sa a arătat că înființarea episcopiei Tomisului a însemnat întărirea ortodoxismului și a elementului românesc în Dobrogea. Un merit deosebit are sărbătoritul, prin aceea că a introdus învățământul religios în școli.

D. av. Dan Alecu, în numele baroului, a arătat că pentru întâia dată dela anexare se sărbătorește un chiriarh. În încredințarea de drumuri care este Constanța, Vlădica de aci reprezintă tradiția ortodoxă și voevodală.

D. Gh. Coriolan, directorul liceului, a arătat că P. S. Episcopul Gherontie a întărit legăturile dintre școală și biserică.

D-na Sylvia Constantinescu, în numele soc. „Crucea Roșie”, a reamintit că această asociație a reales pentru a treia oară ca prezident al ei pe P. S. Episcopul Gherontie, care a întreținut întotdeauna entuziasmul în jurul acestei idei.

D. N. Chirescu, în numele Ligii Culturale, a evidențiat că înaltul chiriarh este conducătorul de drept și de fapt al tuturor mișcărilor culturale și naționale din Dobrogea.

D. N. Bujor, consilier eparhial, a adus omagii sărbătoritului în numele secției economice a consiliului.

CUVĂNIUL CELORLALTE CULTE

Păr. Stavru Despotopol, parohul bisericii eline din localitate, a rostit o cuvântare ocazională în limba greacă, aducând salutul acestei biserici.

În numele comunității bulgare, a vorbit d. Iosif Atanasiu.

Părintele Bedighian, parohul bisericii armenice, a arătat că această participă la sărbătorirea conducătorului bisericii dominante, mulțumind pentru bunăvoința și ocrotirea părintească acordată bisericii sale.

D. ing. Karl Hankell împreună cu pastorul evanghelic, au adus omagii sărbătoritului din partea comunității evanghelice.

Rabinul Schächter, în numele cultului mozaic, a urât ani mulți sărbătoritului și insistând asupra largii toleranțe pe care a arătat-o Episcopul Gherontie față de toate celelalte culte.

Continuarea în pag. 3-a

ACTIVITATEA SFATULUI NEGUSTORESC DIN CONSTANȚA

In fața adunării generale convocate în ziua de 29 Martie a. c. d-l GHEORGHE STETCU, prezedintele Sfatului, a făcut următoarea expunere:

Domnilor Membri,

În conformitate cu art. 64 și 71 din statutul Sfatului Negustoresc din România, declar deschisă a 15 a Adunare generală ordinară a secțiunii Constanța.

În cursul anului 1935, activitatea Comitetului a fost variată, imbrățișând toate chestiunile care s'au pus în calea pașnicii noastre dezvoltări, dintre cari notăm pe cele principale:

1) **Legiferarea profesiei de comerciant.** Comitetul local, împreună cu Sfatul Central și celelalte secțiuni din țară, am dezbătut această importantă chestiune, căci prin infiltrațiunea continuă de străini ce vin în țară și prin alte categorii sociale nepregătite, cum ar fi pensionarii, se congestionează, se denaturează și se compromite comerțul, prin fel de fel de practici incompatibile și incorecte. S'a cerut pentru viitorii negustori, să dovedească că sunt cetățeni cu drepturi civile și politice, că au pregătire comercială sau diploma de studii comerciale și un capital inițial.

2) **Modificarea actualei legi a Camerei de Comerț și Industrie,** în sensul ca să se revie la vechea lege și să se acorde o autonomie completă instituției, pentru a putea să și îndeplinească rolul de regulator al comerțului și industriei țării — lege ce actualmente se găsește în discuția parlamentului.

3) **Extinderea ratelor fixe.** Și în această chestiune s'au făcut intervenții și suntem bucuroși a vă anunța că Guvernul a și întocmit un proiect de lege pentru raportarea impozitelor din 1935/36 și pentru 1936/37.

4) **Legiferarea vadului comercial,** a fost obiectul unor dese intervenții și se părea că am reușit ca să obținem o lege în această importantă chestiune; dar în ultimile zile, Guvernul înclină a amâna legiferarea pentru altă sesiune.

5) **Abrogarea sau măcar modificarea legii asupra comerțului ambulant,** care nu mai corespunde timpurilor actuale a fost cerută deasemenea. Dar n'am reușit să obținem nimic, ba mai trist este că act la Constanța, autoritatea municipală și polițienească, pe lângă cart am făcut nenumărate demersuri, nu aplică nici această lege veche și permite a face comerț ambulant, tuturor vagabonzilor și străznilor în dauna comerțului stabil.

6) **În privința Reglementărilor funcționării depozitelor de vinuri ale producătorilor,** cari abuzesă vânzând la pahar și desfășurând și produse străine, distrugând comerțul stabil de băutori, n'am reușit să obținem satisfacție. Prin raziul, cu concursul Garzei Financiare și al organelor fiscale s'au dresat procese verbale de contravenții, dar în majoritatea cazurilor, intervențiunile politice, fac ca Monopolul să-l absoave de amenz.

Cu concursul Camerei de Mun-

ci și al Inspectoratului Muncii, am obținut ca aceste depozite să se închidă zilnic conform orarului celorlalte magazine, iar Dumnica și sărbătorile legale, să fie complet închise. Pentru acestea aduc mulțumiri publice acestor două instituții de stat.

Taxele pe brevet, cari apasă așa de mult comerțul de băutori se mențin, ca toate intervențiunile făcute și aci este cazul să relev lipsa de solidaritate a comercianților de băutori și să le dau de exemplu, viticultorii și prunarii, cari, fiind solidari, prin congrese și alte căi, au reușit să obțină o nouă legiure în favoarea lor, chiar în dauna statului, care a fost obligat să restrângă consumul alcoolului din cereale, iar oțetul casnic se va fabrica în vitilor, numai din vin, ceea ce înseamnă o mare victorie pentru viticultorii.

7) **Organizațiunea Sfatului Negustoresc din România,** cu concursul secțiunii locale, a mai cerut **efinirea transportului pe G. F. R.,** dar după cum se anunță, dinpotriva tarifele se vor scumpi, fără nici o altă justificare decât că nu se acoperă pretențiunile exagerate ale acestei instituții, care prin burocratismul inginerilor conducători, nu găsesc altă soluție de cât taxe mari, în dauna traficului de călători și mărfuri care scade zilnic; **deși reducerile acordate temporar, le-au dovedit mai mult trafice cu mai mult câștig.** Apoi sub ochii lor, cursele de autobuze duc mărfuri la mari distanțe cu plată mai puțină, cum e și cazul comercianților Constanțeni, cari fără un drum direct, aduc mărfuri din București cu autobuzele cu plată mai puțină și deci în paguba căilor ferate. **Tot căile ferate intenționează să dea și altă lovitură Constanței noastre, prin reducerea la 25% tarifului așa zis de băt, în loc de 50%, cât acordau până acum în timpul sezonului de vară, în timp ce pe valea Prahovei, menține reducerea de 50% pe tot timpul anului, ceea ce constituie o nedreptate strigătoare.**

Sperăm că autoritățile noastre locale și parlamentarii noștri vor interveni pentru repararea acestei nedreptăți. Noi ne facem datoria să semnalăm această nedreptate ce nu merită orașul Constanța și stațiunile balneare limitrofe.

8) **Organizațiunile noastre îngrijorate de marele procent al comercianților cari ajung săraci la bătrânețe,** a discutat și această chestiune, dar însă nu s'a putut legifera, fiind o chestiune prea complicată, care nu se va putea rezolva de cât cu intervențiunea Statului, prin impunerea unei aditionale, căci cum e cazul nostru la Constanța, unde cu concursul Camerei de Comerț, am înființat de trei ani o asemenea ca să comercianții cari dau tuturor, nu dau de bună voie pentru ei și intervențiunile noastre au rămas cel puțin până acum infructuoase.

9) **Taxe așa zisă „AD-VALOREM”,** impusă de municipiv, pe baza legii finanțelor locale, ne-a dat mult de lucru în

cursul anului trecut, până am stabilit de comun acord, un tablou mediu, de prețuri, pe baza căruia comercianții să poată plăti, fără a mai fi nevoiți să meargă întotdeauna la gară cu facturi pentru scoaterea mărfurilor; **totuși, datorită excesului de zel, al funcționarilor însărcinați cu încasarea acestor taxe, zilnic primim reclamațiuni, pentru că se încasează după bunul plac și că se bruschează comercianții cari îndrănesc să reclame.**

Această stare de lucruri, dacă va mai continua, ne va obliga să denunțăm înțelegerea și să ne pregătim a înfrunta acest abuz mergând la gară cu facturile și vă asigurăm că afară de timpul ce vom pierde, câștigul va fi de partea noastră.

10) **În chestiunea impozitelor,** cu toate că trăim cei mai mulți sub regimul patentei fixe, am avut neplăceri, căci urgența fiscală s'a deslășuit mai ales în contra acelor nevoiași, cari au fost impuși după bunul plac, spre a da aparența unui spor de impozite. S'au văzut cazuri strigătoare, cu ocazia facasărilor, când **agenții fiscalii, însoțiți de poliție și grăniceri, au comis acte sălbătice în contra contribuabililor, cari nu aveau momentan bani și spre rușinea lor, au bruscat pe contribuabilii, au încărcat anora mărfurile în camioane, sau le-ar scos afară în stradă, au ridicat scule indispensabile meseriașilor și spre a ilustra un caz din cele multe, un coleg al nostru, care plătește anual circa 350000 lei impozite, în anul trecut pentru un rest de 23000 lei l s'au sechestrat și ridicat un automobil nou din depozit, transportându-l la percepție.**

Nu mai în urma unui protest energetic al nostru, d-l prefect al județului a intervenit și automobilul a fost adus înapoi. Așa înțelege statul român prin funcționarii săi și administreze supușii! Noi suntem datori să achiziționăm statului drepturile ce i se cuvin și să ne supunem tuturor legilor țării, dar protestăm cu energie contra acestor acte de abuz și urgențe fiscale, ce se comit împotriva noastră, pe baza ordinilor severe de sus, când alte clase sociale, tot cu ordin de sus, sunt coase de sub regimul legii contribuabililor directe și nu pot fi urmărite decât cu aprobarea Ministeriului de Finanțe.

Această inegalitate de drepturi, provoacă indignarea noastră și cerem stăruitor pe baza legiurilor existente să fim tratați egal, iar nu cum procedează guvernul țării, când e pentru unii muma, iar pentru alții clumă.

Domnilor Membri,

Organizația Sfatului Negustoresc din România — persoană juridică — a intrat în al 22-lea an de existență. Este cea mai veche organizație profesională din vechiul regat, cu secțiuni în toate orașele țării. S'a unit în anul trecut cu alte asociațiuni din Ardeal și Banat, ceea ce îi dă și mai mare importanță. Dar această consolidare nu este pe placul tuturor și tot anul trecut, niște fruntași din Bu-

curești, în cap cu d-l Dumitrescu-Militari, s'au rupt dela Sfat sub influența nefastă a fostului ministru de tristă amintire D-l Manolescu Strunga și au format o asociațiune separată numită „FRONTUL NEGUSTORESC AL UNIRII”, cu scopul de a slăbi organizațiunea noastră.

Denunțând și de la această tribună, atentatul încercat în contra organizațiunii noastre, facem un călduros apel către toată suflarea negustorească din București, să nu încurajeze ambițiunile și să întărească organizațiunea Sfatului, singura care a dat dovadă că știe să apere interesele negustorilor, singura care are ramificații în toate unghiurile țării și se bizue pe concursul neprecupețit al provinciei, convinsă fiind că în unire stă puterea.

Sub sistemul politic de astăzi, acelora cari au ca principala preocupare, politica, nu le convine afirmarea noastră ca factori de ordine și de progres în stat și de frică că nu vor mai putea să stăpânească mult directiva politică, conștienți de inferioritatea lor numerică și de ignoranța lor gospodărească, încearcă cu disperare să distrugă unitatea negustorească, care solidă și pregătită ar putea fi un pericol pentru mulți, cari pentru a ne conduce și stăpâni, n-au alt bagaj, decât o diplomă academică.

În fața acestor tendințe și calcule, noi trebuie să opunem unirea și înțelegerea noastră, nu cu scop de a lădura pe alții, ci cu intențiunea frumoasă și patriotică de a colabora cu toate celelalte clase sociale la administrarea spre mai bine a treburilor publice, ajunse astăzi din cauza nepriceperii și neînțelegerii, în pragul falimentului moral și material.

Domnilor Membri,

Ultimele manifestațiuni ale diferitelor țări din Europa, sunt pentru noi motive de mare îngrijorare.

Tara noastră, așezată în hotarele ei naturale, nu are nimic de revendicat, nimic de răvnit dela nimeni. Ea cere suie și tare, un regim de pace, spre a se desvolta în liniște. Acest scump cuvânt pace, trebuie să-l pronunțăm întotdeauna cu evlavie și să ne rugăm bunului și marelui D-zeu ca să lumineze mintea oamenilor mari ai Europei și să îndepărteze pentru todeauna spectrul războiului, care cu mijloacele tehnice de astăzi, ar duce la distrugerea completă a popoarelor în luptă.

Dorim asemenea ca și înălțurul țării să domnească liniștea și buna înțelegere între toate popoarele și clasele conviețuitoare.

Regimul cenzurii și al stării de asediu, sub care trăim de aproape trei ani, ne îngrijorează, când știm cât este bun și supus blândul popor românesc. El nu merită acest tratament, nu este cu nimic vinovat de menținerea acestor stări excepționale și protestăm împotriva menținerii cenzurii și stării de asediu, cari nu pot folosi de cât acelora cari nu voiesc să se știe cum suntem gospodăriți.

Un alt motiv de neliniște, este și faptul că în timp ce poporul în marea lui majoritate a sărăcit complet, statul prin conducătorii săi, scumpește mereu viața, prin șirul nesfârșit de impozite și taxe ce pune pe spinarea poporului.

Chiar acum de curând, cu ocazia votării viitorului buget, care a fost mărit cu mai bine de un miliard, Ministerul de finanțe, în înțelepciunea sa diabolică (?) a înființat noi taxe, pe articole de primă necesitate, cum ar fi fierul, tabla, firele de bumbac și de lână, etc. Iar birurile și formele de cotizațiuni benevole, cum ar fi timbrul aviației, care acum se va aplica până și pe cietașii civili și comerciale, timbrul antituberculos specialat cu nera-

șinare de o societate particulară, care profită în folosul ei de o cotă de 40%, timbrul sinistrăților, timbrul turiștilor, taxe în folosul compozitorilor, grele taxe în folosul avocaților, taxe cu sau fără legi în folosul multor autorități, care toate duc poporul la disperare, iar noi cu drept cuvânt trebuie să fim tare îngrijorați, căci nu știm unde și când se vor opri și nu știm cât poporul sărăcit le va mai putea suporta.

Chiar în Constanța noastră, unde mai anii trecuți, ne lăudam cu scăderea unor taxe, cum ar fi acelea pe contractele de închiriere, astăzi ne vedem globiți cu multe și grele taxe, mai ales pe ganoși, calculate pe suprafețe de magazine, ateliere, birouri, etc.

Facem, dela această tribună, un stăruitor apel la conducerea Municipiului, pentru a avea în vedere greutatea vremurilor prin care trecem și să fie mai înțelegătoare, când este vorba de noi impozite și taxe deși recunoaștem că Constanța noastră, asupra căreia se îndreaptă ochii întregii țări, are multe și urgente nevoi de îmbunătățire.

O eșalonare de plăți pe un termen mai lung, ar putea rezolva problema și ar înlesni pe actualii contribuabili, cari nu mai pot plăti. Mai cerem respectuos conducării Municipiului, să dea publicității pe cei răi plătici, fără excepție și în tot cazul să publice imediat numele acelora dela care Comuna are de încasat, cele circa cincizeci milioane lei, așa cum de multe ori a afirmat actualul d. primar.

Leali, conștienți și devotați cetățeni ai municipiului Constanța, să dăm conducătorilor toate posibilitățile de îmbunătățire în marginile puterii noastre de plată și cu egală îndreptățire, împreună cu celelalte clase sociale.

Facem tot dela această tribună, un călduros apel către toată suflarea negustorească din Brăila și Galați, ca să nu vadă cu ochi răd progresul orașului și portulul Constanța, care se desvoltă în mod natural nu în dauna lor. Noi recunoaștem că porturile dunărene, nu mai activează ca în trecut, dar nu noi suntem de vină, ci vremurile grele, sărăcia tot mai mare a producătorului agricol și alte multe cauze.

Oare înainte de război, când Brăila și Galați nu aveau la îndemână teritoriul Bessarabiei, Bucovinei, o parte din Ardeal, transilvania din Polonia, nu erau în mare progres? Dace să vadă astăzi tot răul în portul Constanța, care funcționează și se desvoltă depe atunci? Dealtfel, privind lucrurile în felul acesta, fapta conducătorilor acelor porturi, poate să fie privită și sub aspect antinațional.

Portul Constanța este tot al României Mari și este prima carte de vizită a țării către călătorul străin. Dace dar să fie privit numai prin prizma strâmții și ne-logică a interesului material?

Domnilor Membri,

Închind această dare de seamă, însem de datoria noastră să vă înștiințăm că organizația Dvs. trece în bune raporturi cu autoritățile publice, cu toate asociațiunile profesionale din localitate și în numele Dvs. îmi permit să le aduc dela această tribună, viile noastre mulțumiri.

Anul trecut, ne-am închiriat un local pentru birourile noastre, în str. Scarlat Vârnav No. 19 la Etaj Casa „Dobrogea Jună” unde așezăm Cercul farmacistilor și Uniunea Micilor Industriași, local unde găsiți zilnic între orele 8—10,30 și 18—20, funcționarul nostru, care vă stă la dispoziție pentru orice relații.

Trimetem de aci, salutul frățesc, tuturor conducătorilor și membrilor Statului Negustoresc din România, iar Dvs. care ne-ați dat ascultare și sprijin, Comitetului și eu vă mulțumim călduros, rugându-vă ca fiecare din Dvs. să fie un apostol al unirii și totării organizațiunii noastre.

Termin, rugându-vă să uniți glasurile Dvs. cu al meu și să strigăm din inimă: Să trăiască și să înflorească organizațiunea Sfatului Negustoresc din România.

Trăiască în pace și liniște țara noastră românească, în frunte cu M. Sa. Regele și la un loc cu toate popoarele ei conlocuitoare.

Alte cuvântări

După darea de seamă atât de amănunțită a d-lui Gh. Stejcu, a luat cuvântul d. Gh. Răzescu.

D-sa subliniază importanța solidarității clasei negustorești și arată cum scumpetea dela soi se datorește în primul rând impozitelor și taxelor pe care trebuie să le suporte negustorimea. D-sa mulțumește d. lui Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț pentru deosebi și energicele intervențiuni făcute pe lângă guvern și prin cari a fost de un real folos comerțului în general.

După aceasta se intră în ordinea de zi. D-l Gh. Stejcu dă citire raportului de verificare întocmit de cenzori și cere descărcarea comitetului de gestiunea pe anul expirat și supune aprobării adunării proiectul de buget pe anul în curs. Adunarea aprobă atât raportul cenzorilor, cât și proiectul de buget.

Se ratifică apoi alegerea în comitetul de conducere al Statului a d-lor: Theodor Tatu, Gheorghe Șteflea și Leon Diradurian. Sânt deasemenea realesi în comitet d-nii: Ion Bulgăreș, P. Văsiolu și P. Bărzan, al căror mandat expirase. Comisiunea de cenzori a fost alcătuită din d-nii: Stavru Frangopol și Bernard Edelstein.

D-l Const. N. Sarry, a cerut d-lui Stejcu să renunțe la intențiunea de a părăsi conducerea Statului Negustoresc, pe care de atât timp îl conduce cu răvnă și pricepere și să continue să dăpună aceeași muncă de până acum pentru apărarea intereselor negustorimii. A mulțumit apoi d. lui Gheorghe Tătoiu, noul secretar al Statului pentru bunăvoința și priceperea de care a dat dovadă și a propus ca taxa de înscriere în Stat de 100 lei să fie redusă la 20 lei, aceasta pentru a determina pe toți comercianții, de a se înscrice în Stat.

D-nii Fr. Sachetty și Iosif Athanastu au vorbit în același sens.

A luat apoi cuvântul d. călătorul Nic. Ștefan președintele Camerei de comerț.

După ce arată grațitățile prin care trece azi comerțul, d-sa și-a exprimat regretul că negustorimea n-a ajuns nici până azi la perfectă solidaritate.

În aceste vremuri când aproape toate legile ce se votează cuprind în cadrul lor și pe comercianți, era absolut necesar să se strângă rândurile și să se facă intervențiuni necesare ca să nu se mai faceră în spinarea comercianților noi sarcini. Remarcă strădanla d-lui Gh. Stejcu, care s-a dovedit un bun sprijinitor al intereselor comercianților și a făcut un apel către toți negustorii să-i dea sprijinul lor.

S'a ocupat la continuarea de diferitele legi votate de actualele corpuri legiuitoare și a remarcat că din toți parlamentarii numai d-nii Apostol Popa și Penescu, senatori și Iosifescu, deputat, au sprijini în parlament și susținut punctul de vedere al comercianților.

A arătat apoi că a protestat cu energie contra intențiunii d. reacțiunii generale a căilor ferate de a mișora reducerea de 50% pe timpul sezonului acordată tuturor vizitatorilor stațiunilor de pe litoral, măsura care dacă ar fi fost aplicată s'ar fi dat o puternică lovitură îndeosebi Constanței. După ce a mai analizat apoi și alte pro-

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE”

La propunerea d-lui S. PIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA „JUNĂ”, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristică și se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Inceputurile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogeilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reinviindu-se figurile atâtor scumpi dispăruți și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru prapăsierea acestui provincii”, au răspuns până acum:

Table listing names and amounts for the Dobrogea June volume. Includes names like Scipio Vulcan, Al. Stoian, Federala Constanța, etc., with amounts ranging from 100 to 2000.

Advertisement for STAMP-PILE in caucium și metal, FIRME și TABLETE EMAILATE. Includes text about needing stamps and metal, and contact information for Dobrogea Jună.

Sărbătorirea P. S. Gherontie

Coant. din pag. I-a
In numele comunității turcești a vorbit muftul județului, d. Saib Abdurrah.

ALTE CUVÂNTĂRI

D-l Theodor Ciuntu, directorul liceului din Brăila, a amintit scene din viața Episcopului Gherontie, pe când acesta trăia în preajma marelui Melchisedec, descriind apoi întreaga ascensiune a celui ce avea să ajungă mai târziu episcop al Tomisului și Durostorului.

D. Const. N. Sarry a făcut elogiul sărbătoritului, în numele presei.

D. Eugen Cealac a vorbit în numele adunării eparhiale, elogiind personalitatea Prea Sfințitului și arătând că biserica tomitană a fost repusă în rolul său. După ce a descris activitatea misionară a sărbătoritului, care s'a făcut simțită în cel mai mic cătun, a arătat că acel care păstorește azi eparhia Tomisului, este fiu de țaran din județul Putna și că a urcat treaptă cu treaptă spre a ajunge.

D sa a citit apoi scrisorile și telegramele primite de sărbătorit, amintind că o sumă de comunități, „Crucea Roșie“ și mulți dintre credincioși i-au oferit daturi.

Tutorul le-a răspuns P. S. Episcop Gherontie, care a ținut o cuvântare de o înaltă factură literară, care a impresionat plăcut asistența.

A urmat un banchet în saloanele restaurantului „Elita“, unde au luat cuvântul d. n. Dimitriu președintele Curții de apel, prof. Gh. Nichifor, în numele universității din București, Rădulescu Dobrogea, insp. g-ral ad tiv, Preot Arghir Vârnav, în numele bisericii, Gh. Stețcu, din partea Ligii Antirevizioniste, Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț, Aurel Valpe, avocat și consilier eparhial, care a făcut un vibrant elogiu al sărbătoritului, părintele Kreiss, șeful bisericii catolice din Dobrogea, părintele protoereu Ghiță Popescu, în numele protoereilor din eparhie, Fudor Ionescu, din partea presei, părintele Drăgulescu, în numele cercurilor culturale din eparhie, Manos, din partea comunității elene, Gherman Adelstein, în numele comunității israelite și, în sfârșit, Popescu Râmnic.

Tutorul le-a răspuns P. S. Episcop Gherontie, care a închinat în sănătatea M. Sale Regelui, a I. P. S. Patriarh Miron și a înalților achierei membri ai Sfântului Sinod.

A urmat, în sala de festivități a liceului de băieți, conferința d-lui prof. universitar Ștefănescu dela Universitatea catolică din Strassburg, care a vorbit despre biserica bizantină.

Serbarea sădirii pomilor la Constanța

Din inițiativa direcțiunii regionale silvice din localitate se va sărbători și în orașul nostru, cu un fast deosebit, ziua sădirii pomilor.

Ziua a fost fixată pentru Vineri 3 Aprilie și se va desfășura după următorul program: la ora 9 30 d.m. adunarea tuturor în fața grădinei publice de lângă liceul de băieți; la ora 10, cortegiul va porni spre parcul cazinoului în următoarea formație: muzica militară, elevii liceului cu placarde, elevele liceului de fete, elevele școlii profesionale, elevii și elevele școlii comerciale cum și cei ai școlilor primare și unitățile militare.

Serviciul religios va fi oficiat la ora 10 30 în fața parcului cazinoului, iar la ora 12, după terminarea cuvântărilor ocazionale se vor sădi mai mulți arbori.

Femea Imbarcată fraudulos

Femea Ștefănița Maria, de fel din Pașcani, negăsind de lucru în localitate s'a gândit să plece în alte țări spre a-și câștiga existența. Invărtindu-se prin port mai multe zile, a pândit un moment propice și nefiind observată s'a urcat pe bordul vaporului „Olga“ sub pavilion grec, care a părăsit portul nostru săptămâna trecută. Profitând de neatenția echipajului, femeia s'a ascuns într'un hambar, unde a stat până în apropiere de Istantbul, când rășbită de foame a ieșit la lumină cerând comandanului hrană.

După ce a ajuns la Haifa, comandantul a anunțat autoritățile engleze de acolo, care nu i-au permis debarcarea. Leni, vaporul s'a refors în portul nostru, aducând și pe aventuroasa femeie. Voind s'o dea jos spre a o preda autorităților noastre, Maria s'a smucit din mâinile unui marinar și sărind pe cheu s'a făcut nevăzută. Poliția a pus-o în urmărire spre a-i dresa acte de dare în judecată la legea pașapoartelor.

In loc de recenzie

EPIGRAMĂ

D-lui AL. GHERGHEL
cu ocazia ultimului său succes literar

Versul e plin de 'ncântare
Și-l savurăm pe 'ndelete!
După „CRISTALE“... „SOLITARE“
Pe când PENALUL în sonete? JUST

Un nou vapor românesc pe linia Constanța-Haifa

Odată cu intensificarea exportului de vite și păsări românești în direcția Palestina, a apărut nevoia înmulțirii vaselor cari să deservescă linia Constanța-Pireu-Haifa.

Companiile de navigație străine făcând armatorilor locali oferte avantajoase, pentru vânzarea de vase cari să se preteze scopului, agenția Capato și Macri a hotărât să cumpere mai multe vapoare. Unul din componenții firmei a plecat la Londra spre a trata acolo cumpărarea vaselor.

Azi căpitanul de port a fost înștiințat că în cursul săptămânii viitoare, agenția va înregistra în portul nostru unul din vasele cumpărate, care va naviga sub pavilion românesc.

Vaporul are o capacitate de 3000 tone și va servi exclusiv transportul de păsări și vite perute de mai sus.

Din Megidia

O reprezentație teatrală nespuse de frumoasă s'a dat Duminică 29 Martie, ora 4 după masă, în sala Mihalcea, de către elevii școlii primare de băieți Nr. 1, de sub direcțiunea d-lui Barbu Georgescu.

Munca asiduă desfășurată de d-na Georgescu, adânc înțelegere a frumoasei misiuni pe care o are de îndeplinit învățătorul, pregătitorul sufletelor viitorilor cetățeni ai țării, a fost viu apreciată și cu această ocaziune, ca și la serbările din trecut.

În fața sălii arhipline, s'a executat un bogat program, format din declamații, coruri, dansuri naționale, precum și două piese de teatru: „Aricul și soborul“, comedie și „Frontiera“, dramă.

D-l Ghebeș, învățător la clasa 2-a, a prezentat asistenței pe elevii acestei clase, formată numai din copii de musulmani și 4 armeni, cu cari a executat 3 coruri și trei multe declamații, la cari producțiunii s'a remarcat pronunțarea limbii române.

Toate elogiile se cuvin d-nei Georgescu, inițiatorea și neobosită conducătoare a acestei frumoase manifestări.

Pățania unui sătean

Marți dim. s'a prezentat la chestură săteanul Anton Iosif, din com. Basarabi, jud. norst, reclamând că a fost înșelat ingenios de un necunoscut. În reclamație, săteanul arată că aflându-se în piața Carol cu o căruță în care avea 3000 pueți de salcâm, spre a-i vinde, s'a trezit cu un necunoscut care s'a oferit să-i cumpere 1500 pueți cu prețul de 1400 lei. După ce au făcut târgul, au plecat amândoi pe str. Carol la restaurantul Jubileu, unde necunoscutul pretindea că are să-i dea carca.

Ajunși în fața restaurantului, necunoscutul a intrat înăuntru spunând săteanului să aștepte afară, până ce va veni cu răspunsul unde să transporte pueții. După câteva minute de așteptare, necunoscutul a revenit, plângându-se că patronul nu are măruniș ca să-i plătească costul pueților. Săteanul s'a oferit să-i dea 600 lei, urmând ca necunoscutul să-i aducă două hârtii a câte 1000 lei.

Necunoscutul a luat banii deși de sătean, a intrat în restaurant și a fost bun dus, ieșind pe o ușă care dă în altă stradă.

Săteanul a așteptat mai bine de un ceas să iese musterul, însă așteptarea a fost zadarnică. Văzându-se păcălit, a reclamat cazul chesturii, care cantă acum pe ingeniosul pușg.

Un denunț senzațional

D-l Ion Borcea, viticultor din comuna Domnița Ileana, s'a prezentat Miercuri dim. la chestura spunând că femeia Elisabeta Nițș Târșis din acea comună, i-a declarat că în primăvara anului trecut concubinul ei, Petre Ivanov, ar fi omorât pe locitorul Domnița Stoica, pe care l-a îngropat apoi în apropiere de conacul vici d-lui Borcea.

Chestura a înștiințat imediat legiunea de jandarmi spre a întreprinde cercetări la fața locului.

În jurul unei sinucideri

Duminică seara, femeia Victoria Bujur, de 53 ani, din strada Vasile Lupu 23, s'a otrăvit, bând vitriol. După imediat la spital, sinucigașă cu toate îngrijirile date n'a mai putut fi scăpată Comisarul Condrea, făcând cercetări stabilite că nemita s'a sinucis ne mai putând suferi morții uneia din fetele ei, măritată la București și care perzându-și soțul și-a curmat și ea viața, împușcându-se. În prezinta sinuciderii, Victoria Bujur și-a împușcat lucrurile pe la vecini, s'a închis în casă, a aprins candela și lumânările la icuane și spre seară a bătut vitriol.

Informațiuni

Legea jocurilor de noroc a fost votată fără nici o modificare și la Senat.

Legea e întruait unanimitatea voturilor.

Confratele bucureștean „Ordinea“, organizează între 31 Iulie și 18 August o excursie la Olimpiada din Berlin. Călătoria cu întreținerea completă timp de 20 zile costă 8.500 lei. Informațiuni se pot lua la administrația ziarului „Ordinea“ str. Const. Mille 14 Tel. 3 20.08 București.

La liceul „Mircea cel Bătrân“, din Constanța se va ține licitație pentru darea cu ulei la toată lemăria exterioră la uși și ferestre a întregii clădiri.

Ofertele timbrate se primesc în fiecare zi între orele 8-12 a.m. la secretariatul școlii.

În oferte se va arăta prețul unitar și cel total.

Ofertele se vor deschide în ziua de Miercuri 8 Aprilie ora 18.

De închiriat

un splendid apartament cu vedere la mare, compus din 7 camere, hol, baie, spălătorie, pod lumină electrică, canș și apă caldă. Etajul imobilului din B-dul Ileana 29. Chirie convenabilă.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Sunt foarte mulți cei cari, crezând că tratează o constipație, o înrăutățesc!



Acosta este cazul tuturor acelor — mai ales femei — cari pentru a combata constipația, întrebunțează săruri, uleiuri, buline și tot felul de purgative. Stomacul și intestinele se irită, obolesc și cu timpul, dozele trebuiesc mărite!

Constipația devine cronică și boli grave de intestin (colite) se instalează

Ceaiul CISBEY

numit și ceaiul de sănătate al călătorilor Trapiști, este adevăratul regulator cu acțiune binefăcătoare asupra tubului digestiv.

El asigură scaune ușoare și regulate, este digestiv și înțăritor pentru intestin, ficat și rinichi; mai mult el curăță sângele, eliminând prin emuncțiunile naturale, materiile vătămătoare ale umorilor noastre și împiedică acumularea produselor toxice în organism. Acțiunea sa este emolientă și dacă efectul este mai blând decât al ceaiurilor similare, el nu este de loc iritant; această blândețe permite întrebunțarea sa prelungită, fără inconvenient chiar la femeile gravide sau care alăptează, la copii, bătrâni, etc.

Se întrebunțează cu succes, contra: Constipației, vârstei critice, văjălii, digestii grele, migrene, roșeli, congestii, dureri de inimă, trănji, macărimi, jughieri boli de piele, dureri, reumatisme, sânge streat.

Întrebunțarea lui nu cere nici un regim și nici vreo schimbare de obiceiuri.

În sfârșit, prețul său modest pune CEAIUL CISBEY la îndemâna oricui.

Prețul: Lei 60 cutia de 100 gr.

Cereți mostre gratuite la Depozitul Cisbay din București, III, str. Toamnei No. 103. 5014

La Cinema „VOX“ rulează cel mai mare film: „LA CALUL BALAN“, și PAT și PATACHON compozitori Comedie muzicală de lung metraj

Institutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ“

Str. Scarlat Vârnav 28 — Clădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOIPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE.

efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FELICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE

și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier special de LEGĂTORIE

De inchiriat două prăvălii mari cu baci, bune pentru ori-ce afaceri în piața Griviței și Margalioi. A se adresa str. Mercur 5. 92 4

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

Mamă părăsită de soț, cu încă un copil, dă de suflă un băiețel de trei luni. A se adresa la Hanul Săcele, str. Plugarul No. 4, (Oborul Nou).

De vânzare total No. 7. din care, în suprafața de 710 m. p., situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

Sanatoriul „CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rezii X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a reînvățat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Doctor L. Solomon
Specializat la Paris.
Stomac-Inimă-Piămâni
Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX
Noul tratament cu unde ultra-scurte
Str. Carol No. 91
(colț cu Ștefan cel Mare).

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 636

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.060.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile **CLASEI a II-a**
a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasel a II-a la 15 Aprilie 1936
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Cabinet dentar C. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți:
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD
produs învechit din distilat de vin
De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodegi și restaurante

De inchiriat un imobil pe str. Dr. Davila No. 5, compus din 3 camere, antreu, bucatărie, magazie, sobe teracotă, electrică, apă în curte și curte singură. Doritorii se vor adresa după indicația de pe biletul de inchiriat dela imobil.

99-6 ori
Specialitate
în reparațiuni de **Acumulatori**
pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale de electricitate
Garajul „FORD“
ST. D. DUMITRIU

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stricțiuni și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopia)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Citiți **DOBROGEA JUNA**

Doctorul L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133.

Institutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNA“
Strada Scarlat Vârnav 23
Cădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de Fabrică
La Magazinul de Bijuterii
WERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

Furnizorul Curții Regale
Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietăți ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugén Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

LOTERIA DE STAT
Toată lumea prețără lozurile colectivei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasel II-a la 15 Aprilie 1936
Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200, 1/2 loz lei 400, 3/4 loz lei 600, 1/1 loz lei 800
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.